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Tato kasuistika popisuje úspěšné použití přípravku FORTIFLORA® Canine při léčbě chronického idiopatického průjmu 

vycházejícího z tlustého střeva u obézního rotvajlera 

Léčba chronického idiopatického průjmu, který vychází 
z tlustého střeva, pomocí probiotického doplňku stravy

Kasuistika

Cassia je tříletá nekastrovaná fena rotvajlera o hmotnosti          

63 kg. Od předání majiteli ve věku 2 měsíců trpěla opakovaným 

intermitentním průjmem a nutkáním na stolici. 

Cassia žije na zahradě a má volný výběh společně s další fenou 

ze stejného vrhu. Její chování lze popsat jako silně emocionální 

s velmi destruktivními projevy přímo na zahradě. Projevovala 

příznaky připomínající bulimii a často dokázala pozřít úplně 

cokoli. 

Obě feny byly pravidelně odčervovány a ošetřovány přípravky 

proti externím parazitům. Všechno, co by bylo možné 

na zahradě pozřít, bylo postupně ohrazeno elektrickým 

ohradníkem nebo zamčeno v zahradních objektech. 

Obě feny dostávaly dietní stravu pro kontrolu tělesné 

hmotnosti. 

Majitel vyzkoušel několik dalších druhů suchých krmiv, žádné 

z nich ovšem nemělo vliv na průjem. Majitel nechtěl změnit 

dietu nebo snížit množství krmiva, protože snížení přídělu 

by podle předchozích zkušeností u feny vyvolalo agresivní 

chování.

Veterinární vyšetření 

I když během vyšetření působila Cassia živě, hmotnost 63 

kg poukazuje na těžkou nadváhu (BCS 8/9). Její optimální 

hmotnost byla odhadnuta na 55 kg. Neměla průjem a při 

celkové prohlídce zahrnující i palpaci abdomenu nebyl zjištěn 

abnormální nález.

Diferenciální diagnóza a další vyšetření 

V souvislosti s průjmem byly u pacienta zvažovány následující 

diferenciální diagnózy:

 •  Gastrointestinální parazitóza: teoreticky kontrolovaná 

širokospektrální odčervovací léčbou; nicméně bylo 

provedeno vyšetření trusu 

 • Zánětlivé onemocnění

 • Neoplastický proces 

 • Chronický idiopatický průjem z tlustého střeva 

 • Alergie na stravu nebo nesnášenlivost stravy 

Hematologický a biochemický profi l nenaznačovaly nic 

abnormálního. Vyšetření trusu bylo negativní a ani vyšetření 

ultrazvukem nevedlo ke zjištění abnormalit. Poté byla 

provedena endoskopie rekta a kolonu. Sliznice rekta a kolonu 

byla normální a histologie bioptických vzorků odebraných 

při endoskopii neodhalila abnormální nález. Hladiny folátu a 

vitaminu B12 byly v normě.

Objektivizace průjmu byla obtížná. Požádali jsme majitele, aby 

si dělal poznámky o vzhledu trusu, četnosti vyměšování, o tom, 

zda fena vykazovala známky nucení na stolici a o všech dalších 

neobvyklých okolnostech.

Léčba a následná péče 

Po prvním vyšetření jsme nezahájili žádnou léčbu, neboť 

dodatečná vyšetření naznačovala diagnózu chronického 

idiopatického průjmu z tlustého střeva.

Měsíc po první konzultaci nám majitel přinesl denní záznamy, 

o něž jsme jej požádali.
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Cassia podle záznamů vyměšovala v průměru třikrát denně, 

v některé dny až pětkrát. V těchto dnech byl trus měkký a 

ke konci defekace až tekutý (fekální skóre přibližně 6). Trus 

neobsahoval hlen ani krev. Cassia se očividně necítila dobře 

a zažívala silné nutkání na stolici a vyměšovala v podstatě 

kdekoliv. Tyto občasné epizody však bohužel nebylo možné 

uvést do souvislosti s nějakou konkrétní okolností (například 

větrné počasí, návštěva cizí osoby v domě apod.). Jedinou 

souvislostí se zdál být „hlučnější“ způsob interakce mezi oběma 

fenami ve dnech, kdy Cassia vyměšovala častěji a její trus byl 

tekutější. 

Cassia již dříve dostávala nízkotučnou dietu bohatou na 

vlákninu. Jelikož obsah proteinů v hypoalergenní nebo snadno 

stravitelné stravě neumožňoval snížení kalorického příjmu, 

což bylo v tomto případě určující, rozhodli jsme se pokračovat        

v podávání původní diety. Podávané množství bylo upraveno 

na 630g denně ve dvou porcích (což odpovídalo 30% snížení 

příjmu energie pro dosažení optimální hmotnosti 55kg).          

Po dobu dvou měsíců Cassia dostávala každé ráno jeden sáček 

přípravku Fortifl ora® s cílem snížit riziko množení bakterií. 

V dalším období majitel vodil fenu každý měsíc na kontrolní 

vyšetření. Majitel si zapisoval poznámky ještě další tři měsíce. 

Hmotnost feny se v tomto období nezměnila, snížil se nicméně 

počet dní s epizodami časté defekace a vyměšování velkého 

objemu tekutých výkalů. Počet dní s těmito epizodami se snížil 

ze dvou týdně na čtyřikrát za tři měsíce. Za celé tři měsíce si 

majitel ani jednou nepovšiml, že by Cassia  měla nutkání na 

stolici. Díky léčbě byl trus v celém objemu pevný a zřetelně 

formovaný (obrázek 1, skóre 2-3). Dokonce i nejměkčí výkaly 

držely určitý tvar (obrázek 2, skóre 5).

Diskuse

Diagnóza chronického idiopatického průjmu z tlustého střeva 

je často stanovena vylučovací metodou, tj. po vyloučení všech 

ostatních možných příčin. V tomto konkrétním případě byly 

od první návštěvy brány v potaz behaviorální problémy. Stres 

způsobuje změny peristaltiky i bez přítomnosti organických 

lézí. 

Nízkotučná dieta bohatá na vlákninu, kterou Cassia dostávala 

již dříve, byla podávána nadále, protože fena po ní byla 

relativně sytá. Tato dieta zároveň zajišťovala 30% omezení 

příjmu energie, což bylo nezbytné pro zamezení dalšího 

nabírání hmotnosti. Aby došlo k úbytku hmotnosti, musel by 

být příjem potravy omezen ještě více. Radikálnější omezení 

příjmu energie však představovalo u této feny problém. Když se 

o to majitel v minulosti pokoušel, Cassia podle něj v souvislosti 

se snížením přídělu krmiva začala projevovat agresivitu vůči 

ostatním psům a chovala se destruktivně. 

Hlavním problémem proto bylo snížit četnost průjmových 

epizod a předcházet nutkání na stolici. Pro tento účel byl 

vybrán přípravek Fortifl ora®. Léčba trvala dva měsíce a pozitivní 

účinek přípravku byl pozorován po dobu dalších třiceti dnů. 

Cassia byla nadále monitorována pro případ, že by se její stav 

zhoršil, anebo by měla stejné potíže jako dřív. V takové situaci 

by mohla být léčba opět zahájena.  
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Obrázek 1:   Trus po použití 
přípravku FortiFlora 
(skóre2-3)

Obrázek 2:  Skóre 5


